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О
днією з  найважливіших та 
прин ципових проблем сучас-
ної демократичної держави 
є  проблема правового регулю-

вання діяльності громадських організа-
цій та  політичних партій. Більшість уче-
них-державознавців переконані, що  пра-
вове регулювання як  політичних пар-
тій, так і  громадських організацій  – це 
важлива гарантія їх захисту від свавілля 
держави та  реалізації права на  свободу 
об’єднання, а чітка визначеність правово-
го статусу об’єднань громадян є ознакою 
чи фактором демократичності державно-
го і су спільного ладу.

Звертаючись до конституційних засад 
правового статусу громадських організа-
цій та політичних партій і дотримуючись 
думки відомого дослідника в  сфері пар-
тійного права Ю. А. Юдіна, підкреслимо, 
що  жодна сучасна конституція не  може 
виключити з  предмета свого регулюван-
ня політичні партії та  громадські орга-
нізації, не  ризикуючи залишитися в  зна-
чній своїй частині фіктивною [1, с. 24].

Переконливим доказом наведених ар-
гументів виступають існуючі в  сучас-
них європейських конституціях тенден-
ції широкомасштабного регулювання по-
рядку створення об’єднань громадян, за-
конодавчого встановлення гарантій їх ді-
яльності, визначення основних засад вза-

ємодії з  іншими інститутами громадян-
ського су спільства та інститутами влади, 
і навіть внутрішніх відносин між членами 
громадських об’єднань.

Проблема вивчення правового стату-
су громадських організацій та  політич-
них партій у  вітчизняній правовій науці 
не нова. Однак сучасні дослідники пере-
важно роблять акцент не на питанні пра-
вового статусу громадських організацій 
і політичних партій, а безпосередньо роз-
глядають правові аспекти їх  взаємовід-
носин з  державою, що  є  головною при-
чиною недостатньої розробленості кате-
горії правового статусу громадських ор-
ганізацій і  політичних партій. Прогали-
ни в  теоретичному розумінні проблеми 
залишають невирішеними велику кіль-
кість практичних питань у правовому ре-
гулюванні відносин держави і зазначених 
об’єднань громадян.

Метою нашої статті є  з’ясування спе-
цифіки законодавчого регулювання кон-
ституційно-правового статусу громад-
ських організацій та  політичних партій 
в  сучасній Україні, надання оцінки тен-
денціям розвитку правової практики 
та відповідних змін у законодавстві.

Передусім звернемо увагу на той факт, 
що  конституційно-правовий статус гро-
мадських організацій та  політичних пар-
тій в Україні надається державою на під-
ставі єдиного конституційно закріпле-
ного права на  свободу об’єднання. Так, 
у  Конституції України право на  свободу 
об’єднання конкретизовано в ст. 36: «Гро-
мадяни України мають право на  свобо-
ду об’єднання у  політичні партії та  гро-
мадські організації для  здійснення і  за-
хисту своїх прав і  свобод та  задоволен-
ня політичних, економічних, соціальних, 
культурних та інших інтересів». Це озна-
чає, що правовий статус громадських ор-
ганізацій і політичних партій є спільним 
показником реалізації конституційного 
права на свободу об’єднання.
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В свою чергу, конституційна єдність 
правового статусу громадських орга-
нізацій і  політичних партій передбачає 
взаємозв’язок і  рівноправність консти-
туційно-правового регулювання цих ін-
ститутів громадянського су спільства. Як 
указує Л.  М.  Карапетян, «рівноправне 
функціонування різноманітних за  ідео-
логією партій та  інших об’єднань грома-
дян складає необхідну вимогу політич-
ного плюралізму» [2, c. 73]. Тому поряд 
з  визнанням політичної багатоманітнос-
ті як  вихідного принципу су спільного 
життя в Україні не менш важливим є по-
ложення Конституції про  те, що  всі 
об’єднання громадян рівні перед законом 
(ч. 5 ст. 36 Конституції України).

Рівність усіх об’єднань громадян пе-
ред законом в  українському законодав-
стві конкретизована через відповідні 
нормативно-правові механізми реаліза-
ції. Так, принцип рівності перед законом 
об’єднань громадян передбачає, що поря-
док набуття і  припинення ними консти-
туційно-правового статусу, процедура 
реєстрації їх  статутів (положень), зокре-
ма вимоги до статутних документів, під-
стави відмови в реєстрації, рівні для всіх 
об’єднань громадян. До того ж, вказаний 
принцип означає, що  всі громадські ор-
ганізації та політичні партії рівні в своїх 
правах, обов’язках і  мірі відповідальнос-
ті, а також рівні в залежних від держави 
умовах, можливостях своєї діяльності.

Однак, український законодавець в 
унор муванні діяльності політичних пар-
тій та  громадських організацій обирає 
шлях відокремленого правового впливу 
на  зміст правового статусу громадських 
організацій та  політичних партій. В  ре-
зультаті більшість норм чинного законо-
давства про  об’єднання громадян мають 
суперечливий характер, а  правове регу-
лювання загалом набуває неоднозначних 
тенденцій. Достатньо навести приклад, 
що  в  поточному законодавстві України 

перелік видів стягнень, що може бути за-
стосований до  громадських організацій, 
складається з п’яти видів стягнень (ст. 28 
Закону України «Про об’єднання грома-
дян»). А  в разі порушення політичними 
партіями Конституції та законів України 
до них можуть бути вжиті лише два захо-
ди відповідальності (ст.  19 Закону Украї-
ни «Про політичні партії в Україні»).

Через відсутність єдиних підходів 
у правовому регулюванні політичної пар-
тії та  громадської організації відбуло-
ся закономірне зменшення необхідної 
«конкуренції» між політичними партіями 
та  громадськими організаціями в  розбу-
дові громадянського су спільства, оскіль-
ки інтереси різних груп населення «за-
хищають профспілки і  інші громадські 
об’єднання (організації), а  політичні пар-
тії використовують їх в  інтересах завою-
вання влади» [2, c. 31].

У сучасних українських реаліях пар-
тії належним чином не вирішили питань 
організаційної розбудови та  зворотного 
зв’язку як  з  членами партій, так і  з гро-
мадськістю. В  Україні, по суті, створена 
партійна модель влади, а  подальший од-
нобічний розвиток вітчизняного законо-
давства спрямований на  додаткове сти-
мулювання партійно-політичної систе-
ми України і розмежування конституцій-
но-правового статусу політичних партій 
та  громадських організацій. Це, на нашу 
думку, може лише призвести до посилен-
ня відірваності політичних партій від су-
спільства, їх  одержавлення, перетво-
рення більшості громадських об’єднань 
у зручний інструмент маніпулювання су-
спільством.

У науковій літературі підкреслюєть-
ся, що в Україні, з одного боку, наявний 
формальний партійний плюралізм, а  з 
другого – партійна система є дуже умов-
ною, оскільки більшість населення у пар-
тійних політичних організаціях не  пред-
ставлена (зокрема, завдяки чинному за-
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конодавству). Існуючі політичні партії 
в Україні, як єдина організована політич-
на сила, не  забезпечують політичну під-
тримку реформам у  перехідний період 
подібно до відповідних процесів у Поль-
щі, Угорщині, Чехії [3, с. 42]. Справедливо 
наголошує й В. П. Колісник, що в умовах 
імітації дискусій і виборності, та з огляду 
на  домінування формалізму й  демагогії, 
можна без перебільшення стверджувати, 
що  справжніх політичних партій в  Укра-
їні немає [4].

Отже, не  дивно, що  рівень довіри 
до  партійних інститутів як  посередни-
ків між соціальною та  політичною сфе-
рами життя залишається низьким. Проте 
згідно з чинним законодавством та полі-
тичними реаліями обидва види об’єднань 
громадян покликані бути посередника-
ми між владою і народом, брати на себе 
моральну відповідальність за стан справ 
у су спільстві і державі [5, с. 132]. Але іс-
нування певного стереотипу, за  точним 
висловом С.  Ю.  Лукаша, заважає поба-
чити й законодавчо закріпити політичну 
партію як суб’єкт майбутнього громадян-
ського су спільства [6, c. 126].

Суперечності в  теорії статусу гро-
мадських організацій і  політичних пар-
тій як  рівноправних суб’єктів конститу-
ційно-правових відносин викликані ще 
й  тим, що  науковий пошук тут зосеред-
жений на  пересіканні юриспруденції, по-
літології та  соціології. Правове станови-
ще громадських організацій і політичних 
партій виступає предметом досліджен-
ня різних соціальних дисциплін, що  по-
різному трактують призначення громад-
ських організацій і  політичних партій 
в  політичній системі су спільства. Пред-
ставники різних галузей наук наголошу-
ють на  різних статусних ознаках як  гро-
мадських організацій, так і  політичних 
партій, по-різному бачать їх  роль у  су-
спільстві і  державі. Приміром, «полі-
тична партія,  – відзначає О.  В.  Селивон-

чик,  – що  розуміється в  юриспруденції 
як  суб’єкт права, інтерпретується в  по-
літології в  якості практично діючого 
суб’єкту чи  фактору політики, а  в соціо-
логії розглядається з точки зору процесів 
соціалізації, в  котрих взаємообумовле-
ність впливів соціальної дійсності на  ді-
яльність політичної партії і  партії на  со-
ціальну дійсність вважається визначаль-
ною» [7, c. 29]. При цьому громадські ор-
ганізації займають у відносинах між дер-
жавою та  громадянським су спільством 
другорядне після політичних партій міс-
це, оскільки виступають своєрідною лан-
кою між політичним і громадянським су-
спільством.

На нашу думку, відмінності у підходах 
до  формулювання поняття політичної 
партії та  його співвідношення із  понят-
тям громадської організації зумовлені, 
передовсім, різницею у  підходах, а  в де-
яких випадках є  наслідком протилежно-
го трактування, взаємозв’язків цих інсти-
тутів громадянського су спільства із  дер-
жавою.

У вітчизняній науковій думці погля-
ди на  співвідношення держави та  су-
спільства досить часто змінювались. До-
тепер не втратили актуальності і смислу 
тези дореволюційного вченого Г. Ф. Шер-
шеневича, який ще на  початку ХХ сто-
річчя писав: «Деякий час держава і  су-
спільство в науковому уявленні зливали-
ся в  єдине поняття. Пізніше ототожнен-
ня змінилося протиставленням їх. В  те-
перішній час задача полягає у  співстав-
ленні цих двох понять і  розкритті вза-
ємного відношення між державою і  су-
спільством» [8, с. 213].

Сьогодні політичну партію справед-
ливо можна розглядати як  «громадську 
структуру, що  сформувалася в  надрах 
громадянського су спільства» [9, c.  19]. 
Сучасними авторами небезпідставно 
наголошується на  тісному зв’язку пар-
тії із  су спільством та  намаганням самих 
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партій представляти інтереси окремих 
частин су спільства. Так, політичні партії, 
за  виразом О.  В.  Селивончика, загалом 
становлять такий «політичний інститут, 
який не  тільки не  збігається, а  й проти-
стоїть державі як  іншому політичному 
інституту, що  уособлює собою реальну 
публічну владу в  су спільстві» [10, c. 23]. 
«В розвинутих демократіях,  – підкрес-
лює В.  І.  Кафарський,  – політичні партії 
як об’єднання громадян намагаються ви-
ражати не  групові інтереси, а  виявляти 
у  різних групових, корпоративних інтер-
есах загальнонаціональні і реалізовувати 
їх  через державні органи влади і  парла-
мент» [11, c. 13]. Про це пише і М. Л. Лу-
говська: «..політичні партії поклика-
ні не просто виражати загальні інте реси, 
а  виявляти і  перетворювати множи-
ну приватних інтересів окремих грома-
дян, соціальних верств, заінтересованих 
груп у сукупний політичний інтерес» [12, 
с. 26]. Хоча вперше на цій особливості по-
літичних партій наголошувала В. В. Лапа-
єва. «Саме партії, – стверджувала вона, – 
на відміну від інших об’єднань громадян 
на  базі тих чи  інших групових інтересів, 
за своєю природою призначені не просто 
для вираження таких інтересів (тоді вони 
нічим не відрізнялися б від об’єднань кор-
поративного характеру), а для виявлення 
у  різних групових корпоративних інтер-
есах загальновизнаного начала, для  інте-
грування політичного смислу приватних 
інтересів, їх переводу на загальнодержав-
ний рівень» [13, c. 4].

На важливість такої ознаки громад-
ських об’єднань, як  забезпечення спе-
цифічних інтересів різноманітних груп 
населення, звернув увагу М.  В.  Вітрук. 
Він слушно вказував, що  громадські 
об’єднання як  важливі ланки громадян-
ського су спільства і  системи демократії 
зв’язують і  погоджують ці інтереси з  ін-
тересами су спільства, держави в  цілому 
[14, c. 426].

Аналогічних позицій дотримуєть-
ся український законодавець. Так, від-
повідно до  ст.  1 Закону України «Про 
об’єднання громадян» об’єднанням гро-
мадян вважається добровільне громад-
ське формування, створене на основі єд-
ності інтересів для  спільної реалізації 
громадянами своїх прав і  свобод. Згід-
но зі ст. 2 названого закону, політичною 
партією є  об’єднання громадян  – при-
хильників певної загальнонаціональної 
програми су спільного розвитку, які  ма-
ють головною метою участь у виробленні 
державної політики, формуванні органів 
влади, місцевого та  регіонального само-
врядування і  представництво в їх  скла-
ді. Далі статтею 3 визначалося, що захист 
спільних інтересів своїх членів є  голов-
ною метою об’єднання громадян у  гро-
мадські організації.

Це була перша спроба на  законо-
давчому рівні України встановити зво-
ротний зв’язок між державою та  гро-
мадянським су спільством, де громад-
ським організаціям та  політичним пар-
тіям відводилась роль представника су-
спільно-індивідуальних, а не  су спільно-
державних інтересів. Як відомо, пізніше 
поняття політичної партій було конкре-
тизоване у Законі України «Про політич-
ні партії в Україні». Стаття 2 цього зако-
ну закріплює: «Політична партія – це за-
реєстроване згідно з  законом добровіль-
не об’єднання громадян  – прихильників 
певної загальнонаціональної програми 
су спільного розвитку, що  має своєю ме-
тою сприяння формуванню і  виражен-
ню політичної волі громадян, бере участь 
у  виборах та  інших політичних заходах» 
(ст. 2).

Таким чином, спільною статусною 
ознакою громадських організацій та  по-
літичних партій є  вираження або  пред-
ставлення інтересу окремої групи лю-
дей – частини су спільства, а особливістю 
об’єднання громадян у  політичні партії 
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виступає мета такого об’єднання – вияв-
лення у різних соціальних груп загально-
національного інтересу для  його втілен-
ня на  загальнодержавному рівні як  інте-
ресу всього су спільства.

У контексті зазначеного, запропонова-
не у 2008 р. розробниками проекту Закону 
України «Про громадські організації» нове 
визначення терміносполучення «громад-
ська організація», на  наш погляд, вима-
гає уточнення. Так, ч.1 ст.1 цього законо-
проекту проголошує: «Громадська орга-
нізація є  добровільним об’єднанням осіб 
для здійснення і захисту прав і свобод, за-
доволення політичних, економічних, со-
ціальних, культурних та інших су спільних 
(курсив наш. – І.Б.) інтересів» [15].

Такий підхід до  визначення мети 
об’єднання в  громадські організації на-
вряд чи  можна сприйняти однозначно. 
Адже інтереси громадської організації 
не  завжди мають відповідати інтересам 
су спільства, а в більшості випадків вони 
лише частково відбивають су спільний 
інтерес, оскільки передусім представле-
ні інтересами своїх членів. Законодавчо 
визначеною метою об’єднання громадян 
у  громадські організації має залишатися 
спільність інтересів, а не їх відповідність 
інтересам су спільним. Інакше під загро-
зою може опинитися і  реалізація нега-
тивної складової свободи об’єднання, 
а  саме: право добровільного виходу 
з громадської організації може бути роз-
цінено як  незгода з  інтересами органі-
зації, а, отже, із су спільними інтересами. 
Зважаючи на ці та  інші недоліки законо-
проекту, які  могли б  справити негатив-
ний вплив на реалізацію права на свобо-
ду об’єднання та його гарантії у сучасній 
Україні, цілком логічним було відкликан-
ня цього документа в березні 2010 р. його 
ініціаторами.

У подальших редакціях проекту За-
кону України «Про громадські організа-
ції» інші автори намагались або  поєдна-

ти у  визначенні мети громадської орга-
нізації реалізацію су спільного інтересу, 
а  також задоволення і  захисту законних 
спільних інтересів своїх членів, або ж зо-
всім уникали вживання слів «су спільний 
інтерес» та «інтерес членів організації».

Поступовий розвиток свободи 
об’єднання в  Україні привів до  усвідом-
лення необхідності як  на  практиці, так 
і  в теорії спеціального адресного право-
вого регулювання відносин в сфері ство-
рення та  діяльності основних структур 
громадянського су спільства. У  зв’язку 
з  цим на  підставі Конституції України 
1996  р. розроблена низка законів Украї-
ни, як-от: «Про благодійництво та  бла-
годійні організації» (1997  р.), «Про про-
фесійних творчих працівників та  творчі 
спілки» (1997  р.) та  «Про політичні пар-
тії в Україні» (2001 р.), що були повністю 
відмежовані від  сфери дії Закону Украї-
ни «Про об’єднання громадян». Водночас 
були прийняті закони, механізм правово-
го регулювання яких залишився у норма-
тивному полі так званого рамкового за-
кону  – Закону України «Про об’єднання 
громадян». До них слід віднести Закони 
України: «Про молодіжні та  дитячі гро-
мадські організації» (1998  р.), «Про про-
фесійні спілки, їх права та гарантії діяль-
ності» (1999 р.), «Про організації робото-
давців» (2001 р.).

Виходячи з  аналізу спеціального за-
конодавства, А.  Й.  Француз висновує, 
що  на  рівні окремих законів встановлю-
ється низка специфічних норм, пов’язаних 
з  особливостями утворення, функціону-
вання, реєстрації, реорганізації та  лікві-
дації окремих видів громадських органі-
зацій, на які не завжди поширюються за-
гальні принципи, зафіксовані у  Законі 
України «Про об’єднання громадян». Утім, 
продовжує науковець, стосовно всіх них 
Закон України «Про об’єднання грома-
дян» повинен мати базисний або «рамко-
вий» характер [16, c. 26-27].
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Сьогодні, як свідчить практика, Закон 
України «Про об’єднання громадян» до-
статньо повно забезпечує регулюван-
ня утворення і  діяльності тільки одно-
го виду об’єднання громадян  – громад-
ських організацій. Сучасний стан розви-
тку як  конституційного законодавства 
про  об’єднання громадян, так і  суміж-
них галузей, зокрема цивільного й  адмі-
ністративного, давно виявив неповноцін-
ність цього закону і, в першу чергу, невід-
повідність його змістовної назви вузь-
ким параметрам наявних механізмів пра-
вового регулювання.

У вітчизняній науковій літературі ін-
коли звучать пропозиції, а  в законо-
творчій діяльності навіть здійснюють-
ся певні кроки щодо розроблення комп-
лексного законодавчого акта, який охо-
пив би всю розгалужену систему органі-
зацій так званого третього сектору. Але, 
з  огляду на  практику, цей напрям роз-
витку конституційного законодавства 
про  об’єднання громадян на  його сучас-
ному етапі не  розв’яже першочергових 
проблем, які  існують в  площині діяль-
ності громадських об’єднань, і  може ви-
явитися штучним навантаженням зако-
нодавчого матеріалу до  того масиву неу-
згоджених між собою законодавчих актів, 
які вже існують.

Наявність значної кількості спеціаль-
них законів, механізм правового впливу 
котрих не перетинається із дією консолі-
дуючого закону «Про об’єднання грома-
дян», «значно девальвує його з  юридич-
ної точки зору, оскільки кількість винят-
ків із цього закону майже дорівнює колу 
тих суб’єктів, на  які  безпосередньо роз-
повсюджуються його загальні принципи» 
[16, c. 25].

Слід наголосити на  тому, що  в  осно-
ві конституційно-правового статусу гро-
мадських організацій та  політичних пар-
тій лежить одна конституційна норма 
про  право громадян України на  свобо-

ду об’єднання (ст.  36 Конституції Украї-
ни). Нормативно-правовою базою при 
цьому виступають лише два ключових 
закони України: «Про об’єднання грома-
дян» від 16 червня 1992 р. та «Про полі-
тичні партії в Україні» від 5 квітня 2001 р. 
Як наслідок, чинним українським зако-
нодавством дещо звужується консти-
туційно проголошене право громадян 
на  свободу об’єднання. Проте звужений 
підхід до  визначення права громадян 
на об’єднання передусім стосується фор-
ми його закріплення, у  той час як  зміст 
права на  об’єднання, втілений у  ст.  36 
Конституції України, навпаки, розшире-
ний та конкретизований. Такої думки до-
тримується більшість вітчизняних дер-
жавознавців.

Але у  вітчизняній науці висловлюють-
ся й інші думки щодо конституційно-пра-
вової конкретизації форм об’єднань гро-
мадян. Так, наприклад, Є.  Є.  Додіна вва-
жає, що відповідно до ст. 36 Конституції 
України об’єднання громадян можуть іс-
нувати в  двох формах: політичних пар-
тіях і  громадських організаціях, звідки 
формально випливає, що  всі об’єднання 
громадян, які не є політичними партіями, 
є громадськими організаціями. Таким чи-
ном, робить висновок вітчизняна дослід-
ниця, залишаються ніби поза межами 
правового визначення інші об’єднання 
громадян, такі, як  товариські суди, на-
родні дружини та інші [17, с. 37].

Вважаємо, що  підстав для  подібно-
го різкого розмежування понять «по-
літична партія», «громадська організа-
ція» та  «інші об’єднання громадян» не-
має, оскільки перед конституцією не сто-
їть завдання охопити все різноманіт-
тя можливих форм і  проявів поєднан-
ня громадян. В  свою чергу, як  зазначає 
Ю. А. Юдін, виокремлення із загального 
права на об’єднання права на утворення 
політичних партій обумовлено головним 
чином історичним досвідом. І не  випад-
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ково, що саме конституції більшості кра-
їн, які  покінчили з  тоталітаризмом, міс-
тять спеціальні положення про  свободу 
утворення і діяльності політичних партій 
[1, с. 63].

Натомість, наявність спільно визна-
ченого конституційного права громадян 
на  об’єднання в  політичні партії та  гро-
мадські організації не позбавляє їх права 
поєднуватись в  інших формах су спільної 
активності. Адже в широкому аспекті кон-
ституційно-правові основи статусу гро-
мадських організацій та політичних партій 
отримують безпосереднє обґрун тування, 
закріплення і визначальне юридичне зна-
чення не тільки з конституційного права 
громадян на  свободу об’єднання (ст.  36), 
а  й з  інших конституційних положень. 
Серед них: право кожного на  свободу 
думки і слова, на вільне вираження своїх 
поглядів і переконань (ст. 34); право кож-
ного на  свободу світогляду (ст.  35); пра-
во громадян брати участь в  управлінні 
державними справами (ст. 38); право гро-
мадян збиратися мирно, без зброї і  про-
водити збори, мітинги, походи і  демон-
страції (ст. 39), право направляти індиві-
дуальні чи  колективні письмові звернен-
ня або особисто звертатися в органи дер-
жавної влади, органи місцевого самовря-
дування і до посадових і службових осіб 
цих органів (ст. 40).

Наприкінці короткого теоретично-
го обґрунтування необхідності детальні-
шого вивчення конституційно-правового 
регулювання статусу громадських орга-
нізацій і політичних партій як єдиного ін-
ституту конституційного права слід від-
значити таке:

Структура сучасного громадянського 
су спільства, в  тому числі й  українсько-
го, надзвичайно складна і  включає бага-
то об’єднань громадян, які  взаємодіють 
із  державою в  різних напрямах. Серед 
них особливе положення займають полі-
тичні партії та громадські організації, по-

рядок утворення і  діяльності котрих по-
требує спеціального конституційно-пра-
вового внормування. Безсумнівно, дифе-
ренціація правового регулювання діяль-
ності політичних партій та  громадських 
організацій дозволяє точніше врахову-
вати їх окремі особливості. Але при цьо-
му головним принципом конституційно-
го впливу на діяльність та порядок ство-
рення політичних партій і  громадських 
організацій є  принцип рівності та  попе-
редження у законодавчому наданні будь-
яких переваг.

Отже, можна зробити висновок, 
що оскільки Конституція України у ст. 36 
виокремлює політичні партії та  громад-
ські організації від  інших громадських 
об’єднань, вони мають спеціальний кон-
ституційно-правовий статус, що  відріз-
няється від  конституційно-правового 
статусу інших об’єднань громадян. А зва-
жаючи на  важливість для  формування 
громадянського су спільства конститу-
ційного принципу політичної багатома-
нітності, слід наголосити на тому, що він 
не лише не виключає, а й передбачає ро-
зуміння єдності конституційно-право-
вого статусу громадських організацій 
і  політичних партій, зумовлює їх  спіль-
ну роль та відповідальність у інституціо-
нальному оформленні демократії.
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